

# 河池市 2023 年春季学期高二年级期末教学质量检测

## 思 想 政 治

全卷满分 100 分, 考试时间 75 分钟。

### 注意事项:

- 答卷前, 考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上, 并将条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
- 回答选择题时, 选出每小题答案后, 用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动, 用橡皮擦干净后, 再选涂其他答案标号。回答非选择题时, 将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 考试结束后, 将本试卷和答题卡一并收回。
- 本卷主要考查内容: 选择性必修 1、2、3。

一、选择题: 本大题共 16 小题, 每小题 3 分, 共 48 分。在每小题给出的四个选项中, 只有一个选项是符合题目要求的。

- 2022 年, 美国交出的成绩单并不好看: 民主党禁枪, 但共和党积极支持民众拥枪, 美国 2022 年全年有 4 万多人死于枪下; 在两党对立加剧的环境下, 移民难题不断升级……此外, 仇恨犯罪、种族主义、贫富差距等痼疾持续困扰美国民众。这说明美国的两党制
  - 赋予了民众更多的自由和权利
  - 加剧了美国社会的对立与撕裂
  - 无法平衡资产阶级内部的对立
  - 促进了美国社会治理成本上升A. ①②      B. ①③      C. ②④      D. ③④
- 2023 年 2 月 16—17 日, 首届“中国十中亚五国”产业与投资合作论坛在青岛举行。该论坛以“互利共赢, 携手推进区域经济高质量发展”为主题, 围绕重要议题进行洽谈交流, 为“中国十中亚五国”各方搭建产业与投资合作平台。本次合作论坛将
  - 提高我国产业发展水平, 维护区域产业链供应链稳定
  - 促进世界各国产业发展, 实现中国与世界经济双赢
  - 有利于促进区域产业与投资合作, 促进共同发展繁荣
  - 有利于论坛各方和睦相处, 确保中亚地区的和平稳定A. ①③      B. ①④      C. ②③      D. ②④
- 国际舞台上, 习近平主席将保护主义比喻为“把自己关进黑屋子”, 呼吁“打开窗子”, “新鲜空气才能进来”。习近平主席如此呼吁是基于
  - 中国始终坚持独立自主立场, 坚决反对保护主义
  - 经济全球化是把双刃剑, 总体而言符合各方利益
  - 反对霸权主义、强权政治, 维护世界和平的需要
  - 让经济全球化的正面效应更多释放, 负面效应更好消解A. ①②      B. ①③      C. ②④      D. ③④

4. 以六大经济走廊建设为抓手，“一带一路”为世界提供了更为平等互利的全球治理新机制。在世界公共产品供给缺口日益扩大的情况下，中国以负责任的态度担负起大国责任，站在发展中国家的立场，通过多种方式推动国际治理体系改革和完善。这表明共建“一带一路”

- ①以维护沿线国家共同利益为出发点      ②践行人类命运共同体理念  
③得到世界各国的普遍欢迎和认可      ④为全球治理贡献中国方案  
A. ①③      B. ①④      C. ②③      D. ②④

5. 国际竹藤组织的成员国和观察员国广泛分布在非洲、亚洲、美洲和大洋洲。中国与国际竹藤组织日前共同发起倡议，将在全球深化“以竹代塑”合作，更好发挥竹子在代替塑料产品方面的突出优势和作用。根据材料，下列关于国际竹藤组织的推断正确的是

- ①国际竹藤组织是一个世界性、一般性的国际组织  
②该组织可加快全球竹藤资源开发、促进竹藤产区经济发展  
③我国是推进国际竹藤组织发展的有力支持者和贡献者  
④中国是世界上竹资源最丰富、竹产量最庞大的国家  
A. ①③      B. ①④      C. ②③      D. ②④

6. 王某在朋友面前声称只要当事人通过国家公务员笔试，他就能帮其通过公务员面试，使其成为公务员。孙某相信了王某的话，给了王某 10 万元活动经费，但强调要与王某签订合同，如不能让自己通过公务员面试，王某要全额退款。对此，下列认识正确的是

- ①该合同违背法律规定，是无效的  
②该合同是当事人真实的意思表示，是有效的  
③孙某能以合同无效要求王某退款  
④王某收的钱不用退还，因为是孙某主动给予的  
A. ①③      B. ①④      C. ②③      D. ②④

7. 小宋从房东老李处承租房屋，租赁期满未续租，与老李协商第二天搬离。第二天小宋收拾物品过程中因事外出，并明确向老李表示当日搬走。但小宋当日未归，房门未锁，也未告知老李自己是否返回、未清理物品是否保留。两天后返回时，小宋发现个人物品已被老李在第三日清理。双方为此产生纠纷。对于这一纠纷，说法正确的是

- ①小宋作为成年公民未向老李告知自己具体情况，应承担后果  
②当时情况老李可以认为小宋已退租，清理剩余物品并不无当  
③小宋并没有完全搬走，老李对其财产损失应承担一定的责任  
④小宋对老李房屋依法享有他物权，老李损害了小宋的他物权  
A. ①②      B. ①③      C. ②④      D. ③④

8. 张三和李梅原系夫妻，2022 年 7 月 9 日，两人在 A 市 B 区民政局办理协议离婚手续。两人在离婚协议中约定：位于 A 市 B 区 8 号房屋归李梅所有。离婚后两人仍在涉案房屋中居住，后因生活琐事发生矛盾，2023 年 2 月 20 日，李梅向法院起诉要求张三履行离婚协议，将 A 市 B 区 8 号的房屋过户到自己名下。诉讼中，张三辩称该离婚协议书是双方当事人想在 C 市买房，而办理的假离婚，非本人意愿，要求法院确认离婚协议书无效，驳回李梅的诉讼请求。在本案中

- ①张三和李梅的离婚是有效的      ②张三和李梅的离婚是无效的  
③房屋应归双方当事人共同所有      ④房屋应过户变更登记给原告李梅
- A. ①②      B. ①④      C. ②③      D. ③④
9. 李女士于2019年4月入职某科技公司担任产品运营,约定执行不定时工时制度,额外加班不另支付报酬,每年10天带薪年休假。2023年4月,科技公司以连续旷工3天以上为由解除了与李女士的劳动关系。为此,李女士要求公司支付她此前在公司任职期间的加班费。李女士称,她在下班后、休息日及法定节假日共计加班了2100余小时,但公司均没有支付相关费用。双方就此产生争议,下列说法正确的是
- ①因双方约定不定时工时制,李女士的主张无效  
②未经公司同意,李女士可以单方提起仲裁  
③李女士应当一年内向劳动争议仲裁委员会提出口头仲裁申请  
④双方可以申请调解,签订的调解协议书具有法律约束力
- A. ①②      B. ①③      C. ②③      D. ②④
10. 2022年至2023年初,原告李某向被告某公司供应润滑油,经双方核对,被告尚欠原告货款2.6万元。原告经多次催讨无果,遂起诉到法院,要求被告立即支付原告货款2.6万元及利息3458元。法官坚持调解先行,及时化解了纠纷,2023年2月3日双方到法院签订了调解协议。据此,下列认识正确的是
- A. 李某可以到法律援助中心申请法律援助  
B. 诉讼调解更加便捷、经济,由人民检察院主持进行  
C. 该案件中被告人有罪的举证责任由人民检察院承担  
D. 人民法院的调解书在当事人签收后,与判决书具有同等法律效力
11. 蘸酱、卷肉、放葱、用手一撸……自今年3月初开始,不少游客慕名奔赴山东淄博,只为体验一把“方桌火炉小马扎,露天炭烤半自助”模式的正宗山东淄博烧烤。<sup>N</sup>淄博烧烤究竟为何会火爆?淄博烧烤网红现象是否会“昙花一现”?这引起人们的思考:淄博烧烤背后的逻辑是什么?这里的“逻辑”指的是
- A. 事物发展的内在规律和机制      B. 形式逻辑的规则  
C. 思维形式结构      D. 人们对事物的真理性认识
12. 无农不稳,无粮则乱。无论社会现代化程度有多高,14亿多人口的粮食和重要农产品稳定供给始终是头等大事。“只有把牢粮食安全主动权,才能把稳强国复兴主动权。”以引文中的判断为前提,可必然推出的结论是
- ①如果把牢了粮食安全主动权,则把稳了强国复兴主动权  
②如果不能把牢粮食安全主动权,则不能把稳强国复兴主动权  
③如果把稳了强国复兴主动权,则把牢了粮食安全主动权  
④如果不能把稳强国复兴主动权,则不能把牢粮食安全主动权
- A. ①②      B. ①④      C. ②③      D. ③④

## 二、非选择题：共 52 分。

17. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，品牌是高质量发展的重要象征。顺应新一轮科技革命和产业变革深入发展的趋势，2016年，我国实施消费品工业增品种、提品质、创品牌“三品”战略，提出到2035年中国品牌综合实力进入品牌强国前列。

2022年7月，国务院5部门联合发布《数字化助力消费品工业“三品”行动方案（2022—2025年）》。《方案》明确，强化政策支持，支持企业开展创新能力提升和数字化改造，加快推进产品设计、文化创意、技术创新与品牌建设融合发展；瞄准国际高端水平进行开拓，延伸产业链；推动标准引领，支持企业参与国际标准制定与转化。

结合材料和《当代国际政治与经济》的知识，谈谈加强品牌建设对我国经济发展的重要意义。

18. 阅读材料,完成下列要求。(14分)

原告上海家化联合股份有限公司(以下简称上海家化公司)系“六神 Liushen”和“六神”注册商标权利人。被告惠安县辋川镇某便利店未经许可,销售标有与“六神”商标相同标识的花露水。泉港法院经审理认为,被告便利店未经许可,销售带有“六神”标识的商品,又无法证明其合法来源,侵害了原告的权利,判决该便利店停止侵权并赔偿上海家化公司经济损失4000元。

该案例中上海家化公司的什么权利受到侵害?法院对此案例的审理会带来哪些社会意义?

19. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

某班逻辑课上,老师选取了四种推理方法的示例:

①演绎推理:共产党员都要把人民的利益放在首位,我是共产党员,我也要把人民的利益放在首位。

②不相容选言推理:新任的班主任要么是男老师,要么是女老师;新任的班主任不是男老师,那一定是女老师。

③三段论推理:有的鸟不会飞,鸵鸟是鸟,所以鸵鸟不会飞。

④充分条件假言判断推理:如果他不能在八点之前赶到公司,就失去面试的机会。他在八点之前赶到了公司,就一定不会失去面试的机会。

运用《逻辑与思维》的相关知识,判断以上推理是否正确,并简要阐述理由。

## 20. 阅读材料,完成下列要求。(14分)

2013年9月和10月由中国国家主席习近平分别提出建设“新丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的合作倡议。今年是“一带一路”提出的十周年,中国在与沿线国家的合作中结出了众多丰硕的果实。

**材料一** 跨越大陆,“一带一路”为哈萨克斯坦打造东方出海口。哈萨克斯坦,世界最大内陆国,位于亚洲中部,国土面积270多平方公里,拥有丰富的石油和天然气资源。但是因没有“出海口”,哈萨克斯坦商品进出口受到极大限制。中国提出共建“一带一路”倡议时,哈萨克斯坦第一时间积极回应:“中国好,哈萨克斯坦就好。哈萨克斯坦希望搭上中国经济发展的快车,愿同中方就各自发展战略加强协调,实现共同发展。”

连云港中哈物流合作基地、“霍尔果斯—东大门”经济特区无水港串联起一条新亚欧大陆海联运通道。得益于此,哈萨克斯坦不但有了直通太平洋的“出海口”,更成为连接亚洲和欧洲的重要交通枢纽。根据哈萨克斯坦铁路数据,2022年中哈间铁路货运量达2300万吨(同比增长14%)。

(1)结合材料,运用创新思维的知识,分析打造哈萨克斯坦东方出海口蕴含的智慧。(7分)

**材料二** 5月18日至19日,中国—中亚峰会在陕西省西安市举行。这是建交以来中国同中亚国家元首首次以实体形式举办峰会,在双方关系发展史上具有里程碑意义。各国元首就中国—中亚机制建设、各领域合作以及共同关心的重大国际和地区问题等交换意见,为中国中亚关系擘画新蓝图。六国坚持在兼顾彼此利益的基础上开展合作,打造更加紧密的中国—中亚命运共同体。

2022年,中亚六国元首共同宣布打造中国—中亚命运共同体,中国同中亚合作机制应运而生,中国中亚关系和地区发展愈发生机勃勃。2022年双方贸易总额超过700亿美元,创下历史最高水平;双方结成62对友好省州市;中国已成为中亚国家留学生求学的主要目的地和首选国之一;中亚是共建“一带一路”首倡之地,一列列穿行欧亚大陆的中欧班列,一条条连点成线的铁路、公路、长隧……实打实、沉甸甸的合作成果,生动诠释了同舟共济、互利共赢的交往真谛。

当前,世界进入新的动荡变革期。中国同中亚国家传统睦邻友好,理念高度契合,命运息息相关。世界越是纷乱,局势越是复杂,越要保持定力,加强团结,增进合作。

(2)运用《当代国际政治与经济》的知识,论述我国该如何同中亚国家睦邻友好、合作共赢,共同谱写双方关系更加美好的明天。(7分)